

淳安新青年故事(四)

王嘉:我的青春 以湖为伴

邵翠

王嘉,淳安县渔政站新安江分站协查员,姥山管理组组长,多次被单位评为“先进工作者”,干发集团“资源保护奉献奖”获得者。在今年淳安县纪念建团95周年、五四运动98周年大会暨喜迎十九大“康美淳安·青春嘹亮”朗诵会颁奖仪式之后,他又多了一个称号——“淳安好青年”。

1988年出生的王嘉,今年还不满三十岁,但这已是他在渔政协查员岗位工作的第十年头。正所谓十年磨一剑,在人生最美好的青春年华里,王嘉始终以湖为伴、以船为家,为“秀水护航”成了他毕生追求以及人生价值的体现。

休渔期里的忙碌

笔者见到王嘉是在一个清晨。尽管架着一副黑框眼镜,仍不能遮住他的黑眼圈。同事们说,王嘉前一晚值班巡逻到凌晨一点,睡下没多久又接到一个非法垂钓的报警,处理完,天就亮了。

每年的4月15日起至7月15日,是千岛湖的休渔期。进入休渔期对于群众来说,意味着捕捞、垂钓等一些渔业违法行为都将进入全城严管的状态;对于渔政工作人员来说,则意味着巡逻更频繁了,出警更多了,休息时间更少了。

渔政分站主要的工作职责就是渔业资源保护,负责对捕捞船、渔网及垂钓者的巡查与管理。姥山管理组现有工作人员8名,管理范围涵盖我们熟悉的宋家坞口、城中湖、坪山、羡山半岛等多个湖域,快艇巡逻一趟需要3个多小时,是新安江分站18个管理组中较大的一个,也是更为忙碌的一个。

“巡查垂钓者是否在规定的区域垂钓、检查钓鱼证、检查鱼竿的钩子、饵料是否使用违禁药品……”十年的实战工作练就了王嘉一双慧眼,还有那恰如其分的处理手段。王嘉说:“渔政管理除了大家熟悉的鲢鳙鱼管理,还包括野杂鱼资源保护,网箱养殖户监管、渔船监管等。还记得前些年的一个冬夜,我和同事在巡查过程中,发现了一张专抓鲢鳙鱼的三层刺网,现场就查获包头鱼1020斤。”

“千岛湖渔业资源管理工作任重道远,作为渔业经济保护神、生态建设主力军,我们承担着保护渔业资源,通过生物调控优化水体,建设康美千岛湖,践行‘绿水青山就是金山银山’的艰巨任务。”这是渔政局副局长、新安江分站站长邵告才经常对协查员们说的话,也是所有协查员们的执着信念。

入行10年 王嘉在湖上度过了6个春节

王嘉2007年入职,那年的他,不过是20多岁的毛头小伙子。一晃10年过去了。这10年,是王嘉由青春懵懂走向成熟的十年,也是他对渔业保护由浮躁变为执着的十年。

管理组最近来了2名新人,都是90后,作为管理组的“家长”,为了安定他们的心,王嘉时不时会给新人开个座谈会,听听他们的抱怨与心声,以便“对症下药”。“工作量大,没有固定的休息时间,还要24小时随时待命……当年我刚上船时,也和他们一样,怕这个怕那个,心浮气躁。”作为过来人,王嘉说他很理解新人们的忧虑。

每个月20多天生活在湖上,每天24小时全天候待命,作为一名护鱼的秀水卫士,当大家欢度周末时,他们还在湖上巡逻,当大家陪伴儿女进入梦乡时,他们还在黑夜中坚守。殊不知,为了工作,十年里王嘉已在管理



王嘉在湖上巡逻

组过了6个春节。新安江分站副站长宋洪波说:“王嘉是家里的独生子,不像一些有兄弟姐妹的家庭,哥哥不在家过年,还有弟弟可以陪伴父母。他的家人给予了他太多的理解与支持。”

说到家庭,大家都不自觉地聊到了谈对象结婚的问题。让人意外的是,今年30岁的王嘉已是一对儿女的父亲,妻子是他在网上认识的。“干我们这一行,平时很少有机会接触女孩子,哪怕是有人给你介绍,你也没时间见面谈恋爱,只能靠电话和网络。”从王嘉口中还得知,和他一样“网恋”结婚生子的渔政工作人员不占少数。

“孩子们对你的工作有什么意见吗?”面对这个问题,王嘉尴尬地笑了:“可能是回家太少了,孩子们对我很陌生,每次让他们叫爸爸的时候,他们都显得有些害羞。”他没主动给我看孩子照片,只是不自觉地按了按手机屏幕,我知道屏保上那一张张美丽笑容一定是他心生亏欠的家人。

全县200余号渔政人 “我不过只是其中一个代表”

新安江渔政分站是1999年成立的,副站长宋洪波是最早的一批渔政人之一。“分站刚成立那会,站里只有13个人,2艘船,所有人的吃喝拉撒都在船上,船有时停在东南湖区有时又在中心湖区,半个月甚至一个月才回一趟家,没有网络也没有电视。”宋站长说,“随着养鱼护水工作地不断加强,新安江分站规模也在不断扩大。现在分站有18个管理组,从事渔政管理的人员多达200余号人。”

相对于新安江分站其他管理组来说,姥山管理组离千岛湖城区较近,快艇仅15分钟路程,但除了休息日,协查员们仍很少上岸。临别时,王嘉和另一名协查员开快艇送我上岸,途中突然下起了大雨。尽管我裹着

厚厚的救生衣,但雨水打在脸上仍有些生疼,而他们两个只穿着单薄的工作服,衣服的颜色随着雨点的浸染由浅变深。我满怀歉意地表达“真不好意思,让你们都淋湿了”,他们的回应幽默而又随性“没事,早习惯了,被雨点打算什么,受到人身伤害都是常有的事。”

2016年,新安江分站有40多名协查员受到偷钓人员不同程度的人身伤害,其中有2人为轻伤。千岛湖的鲢鳙鱼是改善水质的“清洁卫士”,但一些不法人员受经济利益的驱使,视渔业法律法规于不顾,屡屡入湖偷钓、盗捕鲢鳙鱼,并想法设法逃避执法人员的打击,甚至还会暴力抵抗。新安江渔政分站协查员的主要任务是协助渔政局的执法人员,对库区的偷盗渔业行为进行巡逻侦察,蹲守取证,由于他们没有执法权,就更容易遭受不法分子的伤害。”

荣获“淳安好青年”对王嘉,对新安江渔政分站来说,都是一份难得的殊荣。今年三十而立的王嘉,面对这份荣誉,这样说道:“我只是众多渔政人中的一个代表,这份荣誉承载着我们的青春,更是我们保护青山绿水守护渔业资源道路上前行的动力。”



王嘉收缴的渔网和渔船